

# 图谋煤化工 神华力造“第三条腿”

其建设世界第一条煤制油工业生产线已完成总工程量95%

◎本报记者 阮晓琴

中国最大煤炭企业神华集团副总经理张玉卓昨天表示,公司在内蒙古鄂尔多斯建设的世界上第一条煤制油工业生产线已完成总工程量的95%,明年将投入试运行,正式生产出“煤变油”产品。张玉卓是在17日开幕的中国(太原)国际煤炭与能源新产业博览会上透露上述消息的。

中国煤炭协会人士表示,煤制油有望成为神华集团除煤炭、电力之外的第三条“腿”。

据记者了解,神华集团正在内蒙古、陕西、新疆和宁夏打造四个煤制油基地。神华集团希望由此最终成为综合性能源企业。

内蒙古鄂尔多斯煤制油项目是神华集团第一个正式上马的煤制油项目,规划规模500万吨油/年,一期工程的第一条生产线为每年生产100万吨油品,已被中国煤炭工业“十一五”发展规划列为煤化工示范工程。这也是世界上第一个煤直接液化技术。这一技术由神华集团自主研发。有评论认为,该项目具有较大技术风险。因而,神华鄂尔多斯项目备受关注。

张玉卓昨天说,煤制油在技术上没有不可逾越的障碍。他说,“但在真正实现产业化之前,还需要一个放大和示范的过程,因为它的投资大、风险控制要求高。”

除了内蒙古,神华还酝酿在陕西榆林和宁夏以及新疆上马煤制油项目。

在煤炭资源丰富的陕西榆林,神华集团打算与南非沙索公司合作。沙索公司是目前世界上唯一一家进行煤间接液化企业,其生产的煤制油承担着南非大部分油品供应。据了解,神华在陕西榆林地区规划的煤制油项目年产600万吨。

目前,双方合作已进入可行性

研究的第二阶段。相比直接液化项目的技术难题,间接煤液化技术项目引进成本是一个难点。

新疆煤炭资源丰富,预测储量占全国的40%以上。神华集团与新疆自治区国资委签署协议,通过增资扩股的方式持有新矿集团51%的股权。另外,神华集团与新疆自治区地矿局合作,启动准东四个煤矿勘查区块。准噶尔东部地区煤炭基地将成为神华集团在内蒙古神东基地和陕西榆林基地两大“根据地”之后的第三大能源基地。

据神华集团内部人士介绍,神华集团将与新矿集团合作开发新的“煤变油”项目。而其准东基地的主要任务之一,便是千万吨级煤炭液化项目。

在宁夏,神华拟规划年产300万吨油品。神华集团购并了煤炭产量居全国前六位的宁夏煤业。宁煤集团的加盟,使神华煤炭产量在未来5年内增加三分之一,居世界第一位。据介绍,神华宁煤集团与壳牌天然气和电力开发有限公司已签署协议,将共同研究建设一座日产油品及化工品7万桶的煤炭间接液化工厂的技术和商业可行性。

中国富煤少油,一旦神华集团突破煤制油开发技术及产业化瓶颈,煤制油前景将相当广阔。不过,业内人士认为,由于煤制油尚处起步阶段,“十一五”期间,神华集团的煤制油应该只处于小规模试生产阶段。

今年,国际原油价格已经再次上探每桶80美元的高价。据测算,当国际原油价格在每桶30美元左右时,煤制油项目就有优势。

神华集团是正在启动A股回归工作的香港上市公司中国神华能源股份公司的母公司。神华集团董事长陈必亭曾表示,在条件成熟的时候,煤制油资产将注入中国神华能源股份公司。



## 国际煤炭协会专家认为 中国可以实现减排目标

◎据新华社

“如果中国能够很好地执行政府已经制定的政策,我预计可以实现既定的减排目标。”国际煤炭协会专家布瑞恩·瑞凯茨在首届中国(太原)国际煤炭与能源新产业博览会说。

布瑞恩·瑞凯茨在博览会的

“新能源和可再生能源产业化论坛”上说,近年来,许多国家的碳排放量迅速上升,超出了人们的预期,制定防止地球变暖计划成为世界共识。随着中国经济增长,化石能源使用大量增加,中国的二氧化碳排放量也上升较快。

“中国希望把二氧化碳排放量降下来,政府制定了能源和环境政

策,在‘十一五’规划里制定了减少污染排放量的目标。”布瑞恩·瑞凯茨相信,“如果中国能够很好地执行政府已经制定的政策,我预计可以实现既定的减排目标。”

他认为,中国目前最紧要的是一要提高能源利用效率,二要发展清洁能源技术,这样就可以大大减少碳的排放量。

## 2.5亿欧元化工项目落户上海

◎本报记者 陈其珏

一个总投资高达2.5亿欧元的大型化工项目正式落户上海化工区。上周,全球最大特种化学企业——Evonik Degussa工业集团甲基丙烯酸酯一体化项目在该区D3地块正式奠基。这是今年以来上海化工区的最大单个投资项目之一。

Evonik Degussa甲基丙烯酸酯一体化项目总投资2.5亿欧元,是该集团化工业务的第二大单项投资,也是其在化工区多用户基地投建的第四期项目。依托化工区一体化配套服务的支持,2006年6月以来,该集团先期投资的聚酯与色浆生产厂已开始运营,而一个特种聚合物缩聚厂及混料厂也将在明年投入使用。

新开建的甲基丙烯酸酯一体化项目,拟采用先进的碳4工艺路线,生产甲基丙烯酸甲酯(MMA)、甲基丙稀酸、甲基丙稀酸丁酯及有机玻璃模塑料,由此可为光电子学、涂料和粘合剂产业以及汽车制造领域的客户提供一系列品种齐全的产品。

2009年,甲基丙烯酸酯一体化项目建成投用后,Evonik Degussa将巩固其作为世界领先的甲基丙烯酸甲酯生产商的地位,并在中国热塑性甲基丙烯酸树脂市场占据主导地位。

与此同时,会同2005年10月先行投产的璐彩特9万吨/年MMA项目,上海化工区将形成年产20万吨甲基丙烯酸甲酯的规模化生产格局,并衍生其它多种甲基丙烯酸酯产品,对满足国内甲基丙烯酸酯高端产品市场需求,促进精细化工和新材料等行业发展,提高人们物质生活质量起到积极的推动作用。

Evonik Degussa工业集团的前身是德固赛公司。后者数天前刚刚宣布,其已被并入Evonik工业集团的化学部,名称从此变更为了Evonik Degussa工业集团。

该集团主要致力于化工、能源等高效益和发展前景良好的产业领域的拓展,业务遍布全球的100多个国家。2006财年,该集团的43,000名员工创造了148亿欧元的销售额,息税前利润达12亿欧元。

## 发改委上调山西内蒙古部分电厂电价

◎本报记者 阮晓琴

国家发改委昨天调整了山西、内蒙古部分电厂的电价。不过分析人士认为此次调价并非“煤电联动”,而是局部调整。

国家发改委的通知称,将山西省、内蒙古自治区内新投产电厂送京津唐电网上网电价分别调整为每千瓦时0.298元和0.297元(不含脱硫加价)。

通知还称,电厂安装脱硫设施经省级环保部门验收合格并经省级价格主管部门确认后,其上网电价在上述价格基础上每千瓦时加价1.5分钱。

据通知,以上电价调整自2007年7月1日起执行。

中能电力燃料公司和煤炭运销协会人士都认为,上述调价应该不是煤电联动。

“煤电联动要启动测算工作,但到目前为止,测算工作还没有启

动。”中能电力燃料公司原总经理谢居臣告诉记者。

煤炭运销协会一位不愿具名的人士认为,上述调价应该不是煤电联动,因为国家发改委一直没提这个事。

业内人士认为,中国煤炭价格是逐步放开的。其中,计划煤价格因为受控制,价格一直偏低。相应的,电价也一直因受控制而偏低。

但新建电厂采购煤炭随市场价格,如果执行老电厂的价格,将很难运营。这一问题在山西、内蒙古尤其明显,因为在过去,山西、内蒙古供省内电厂的煤炭价格相比是最低的。去

年,这一价格涨得非常快,新建电厂如果不涨价就面临很大成本压力。据介绍,山西、内蒙古上报国家发改委,要求在部分区域启动煤电联动。

今年以来,由于煤炭涨幅较高,电力行业要求启动煤电联动的呼声一直很高。但是,由于3、4月份以来,CPI涨幅较快,今年通货膨胀压力较大,而电价又是基础性价格,电价一旦上涨,对CPI影响较大。分析人士认为,为了抑制通胀,国家今年不会启动煤电联动。

据国家发改委人士透露,煤电联动测算工作一直未启动。



◎本报记者 陈其珏

国际油价突破80美元所留下的巨大阴霾终于波及国内。上海证券报昨天从业内获悉,自上周四起,山东地方炼油(简称地炼)企业的成品油批发价开始全线上涨。由于山东是国内地炼最集中的区域,同时也是系统外成品油价的重要风向标,上述现象显示国内成品油市场已在滚烫的国际油价的“狙击”下惊鸿一片。

## 山东地方炼油企业成品油齐涨价

### 地炼企业纷纷涨价

上周,纽约油价累计上涨了2.4美元,涨幅达3.1%。其中,主力合约——纽约商品交易所10月份交货的原油期货价格在9月14日盘中创下每桶80.36美元的新高,首度突破80美元战略关口。

尽管在发改委稳定油价的通知作用下,国内成品油零售中准价仍未见任何变化,但在批发市场,油价已是一片风声鹤唳。据中国加油站网向本报提供的资料显示,自上周四起,山东地炼企业开始渐次涨价。其中,9月13日,当地28家主要地炼企业中有7家出现上涨;9月14日则有13家;到了昨天竟有20家地炼企业的成品油批发价出现不同程度的上涨。当天涨幅最高的达80元,三天累计涨幅则逾百元。

记者注意到,这些地炼企业选择涨价的油品集中在0号柴油。“一方面,这是近期农忙季节到来所致。由于农业和渔业用油需求大增,令市场货源顿感紧张。另一方面,国际油价居高不下带动了燃料油价格的上涨,而后者正是山东地炼的主要原料来源。这部分成本的增加不容小视。”中国加油站网主编李昱在接受本报记者采访时说。

“此外,两大集团在当地的系统外采销量较上月有所攀升、外地赴山东采油量持续增长也是促使批发价上扬的两大因素。”据李昱透露,山东中石化本月的资源配置计划相对不足,而东北部分炼厂出现检修,都导致成品油供应缺口进一步扩大。

### 成品油市场也普涨

值得关注的是,除了山东外,各地成品油批发市场自上周以来出现普涨。其中,浙江铁路沿线的中石化93号汽油涨了50元,0号柴油涨20元;西安市场0号柴油涨了30元;宁波市场93号汽油涨了60元,0号柴油涨了10~50元不等,非标柴油也大涨80元;山东烟台中石化0号柴油涨了30元;成都市93号汽油涨了80元,社会单位93号汽油上涨100元。

而为了弥补国内缺口,中石化上周刚刚宣布本月“亏本”进口汽油6万吨。此举在李昱看来,短期内对满足供应会有作用,但从长期看并不能根本解决成品油市场的紧张矛盾。

“在国际油价达到80美元高位的情况下,山东地炼厂商不涨价就是亏损,它们需要顺水推舟消化部分成本。”长城证券石化分析师张志宏对本报记者说。

他表示,在目前的供应紧张形势下,两大集团不得不减少对社会加油站的供应,而后者为了维持生计,又不得不找地炼进油,这也加剧了地炼供油的紧张。上述几方面都推动了地炼成品油批发价的提高。

但他同时指出,批发价上扬对山东地炼自身未必会有什么好处,因为批发商与零售商本身就是唇齿相依的关系。后者成本上升乃至批零倒挂后,其可能会选择停业,这反过来也会导致需求的减少。

### 发改委进退两难

“不过,总体上,地炼的盈利能力还是高于两大集团,个中原因是,地炼的原料通常都是些质量较差、价格便宜的油品,如稠油、燃料油,其硫含量、沥青、焦质都很高,中石化、中石油的炼厂一般不愿意,而地炼通过一些技术改进,解决了设备腐蚀问题。另外,地炼有部分油是从国外通过一些特殊渠道进口的,也不排除还有些原油是不法分子从中石化或中石油的油田窃取的。”张志宏说。

在他看来,解决当前供需矛盾的最有效途径是理顺定价机制,调整成品油中准价,但在CPI的高压下又不敢轻举妄动。“发改委现在已经是进退两难”。

### 产业快讯

## 中石油拟斥巨资开发新能源

◎本报记者 李雁争

近日,中国石油天然气股份有限公司(以下简称中石油)副总裁胡文瑞在某国际论坛上表示,到2020年中石油将投入100亿元开发新能源。

胡文瑞表示,中石油将结合自身优势在油液压、油液气、煤层气、乙醇燃料、生物柴油和地热资源等6个方面加强对新能源的开发。

据介绍,目前中石油煤层气开发初具规模,目前拥有3万亿立方米煤层气开发权,同时建成了最先进的煤层气实验室,拥有三项国际专利技术。国内规模最大的30亿立方米煤层气处理厂正在建设中,2008年我国第一个煤层气田将投产。乙醇汽油的试点工作也在继续开展中,“十五”期间已在吉林、山东等9个省市共建乙醇汽油调配中心88座,改造加油站5778座,占全国乙醇汽油年销售量的55%;同时,与四川、云南、山东省生物能源合作协议,计划建设600万亩原料林基地和20万吨生物柴油装置,建成1000万亩原料林基地,建立600万吨生物柴油示范工程,预计2008年投产。

## 五矿集团否认参股钢铁企业

◎本报记者 徐虞利

昨日,有媒体消息称,中国五矿集团旗下公司已经参股了山西一家钢铁企业,并且还在与国内众多钢铁企业洽谈入股一事。五矿集团新闻发言人、总裁办主任何剑波昨向本报记者表示,经过向集团下属公司了解情况,五矿集团未参股任何钢铁企业,在钢铁主业的发展战略上也没有变化。

上述消息是引述五矿集团下属公司的一位负责人的介绍,并称五矿集团下属的多家公司都在积极参股国内钢铁企业,五矿还将

在浙江投资数亿元建设钢铁厂。

何剑波向记者表示,相关公司并未有人接受记者采访有关的采访。目前五矿在钢铁主业上除了钢材营销、上游原料业务外,只有营口中板厂。目前在国内参股钢厂,一是可选择对象越来越少,二是所需参股资金较大,集团暂没有这方面的打算,而是集中精力重点打造营口中板厂。

目前五矿对黑色金属原料的产业链布局已经基本完成,上游是资源,中游是加工冶炼,下游是营销网络。五矿集团总裁周中枢此前向记者表示,对未来的资源控制中,五矿的铁矿石资源储量目前是5.3亿吨,五年内将达到15亿吨,焦炭的储量是1.8亿吨,未来将达到5亿吨。五矿在营口建立的中板厂进入了中游的加工冶炼业,营口中板厂目前的规模是250万吨,未来要翻一番达到500万吨,其产品是特宽特厚特强的船板,未来其产品将升级换代达到世界一流水平。

## 金川否认求助菲律宾镍矿项目

◎本报记者 徐虞利

近日,国内网站刊登了《金川寻求菲律宾帮助投资10亿重启诺克镍矿》的新闻报道,文中提到“金川集团(Jinchuan Group Ltd.)已寻求菲律宾政府的帮助劝说中国政府批准其投资至少10亿美元重启菲律宾苏里高省(Surigao)诺克(Nonoc)镍矿”。昨日,中国金川集团发表声明称,自2007年1月,金川集团、宝钢集团与菲律宾菲尼尔尼克公司未能就关于联合开发诺克镍矿项目达成协议以来,金川集团从未再与任何人就诺克项目进行接触。

金川集团表示,公司也未向菲律宾政府表达过金川集团欲寻求菲律宾政府帮助劝说中国政府批准重启诺克镍矿项目的意向。金川集团驻马尼拉代表处代表李云金也没有寻求任何帮助金川推进此项目。

据了解,去年,金川集团、宝钢集团和国家开发银行与菲律宾政府和菲律宾镍业公司签署了关于解决诺克镍矿债务的谅解备忘录。中国企业可能将向菲律宾镍业公司投资数十亿美元,该公司前身为诺克镍业公司,诺克镍矿1986年因财政原因而被迫关闭,一旦恢复运营,诺克项目将提供5000个就业岗位。

谅解备忘录的签署表明中国企业投资诺克镍矿的初步谈判结束。诺克镍矿位于苏里高市(Surigao City)附近的诺克岛(Nonoc Island),拥有1.44亿吨镍矿储量,为菲律宾储量最大的镍矿。

## 六强联合重组渤海铁路

◎本报记者 于祥明

昨天,记者从铁道部获悉,近日渤海铁路成功实现了资产重组,渤海铁路有限责任公司成立。

据了解,北京铁路局对这一公司实现控股经营,顺利完成铁路多方融资,为建设一条由天津港直通内陆腹地的能源运输专用通道奠定了基础。

据悉,渤海铁路资产重组由北京铁路局和华能集团、天津港集团、天津津投集团、天津经济技术开发区投资公司、天津铁路集团公司6家股东共同投资参与。

重组后,即将开工的渤海复线扩能改造将从北塘西至咸水沽的渤海铁路修建复线,新建咸水沽直通东大沽的铁路专线。

相关人士分析指出,这条铁路将满足天津港和临港工业快速发展的要求,为大秦线近期实现4亿吨运量目标开辟一条新的通道。同时,渤海铁路还将有助于缓解天津铁路枢纽的运输压力、完善枢纽的布局,加强天津港后方集疏运能力、提高港口的市场竞争力,迅速打造沿海与内陆腹地快速交通通道。